

دشوا بھارتی یونیورسٹی کے فارسی، عربی اور اردو مخطوطات

انرا جناب عبدالوہاب صاحب بدرستی سنٹرل لائبریری دشوا بھارتی یونیورسٹی
شائق تکیتم، مغربی بنگال

صاحب بدیع العجائب | مصنف امیر خسرو صفحات ۲۳، کاتب روح اللہ، سال کتابت ۱۵
بلوس بادشاہ محمد شاہ غازی، طرز کتابت خط ثکستہ۔ کیرٹوں کے دندانِ حوص سے اکثر الفاظ
داخل نہیں ہیں۔

ابتداء کے انیسواں اشعار بغیر کسی عنوان کے ہیں، اس کے بعد کل بائیس عنوانات مع اپنی
تفصیل کے مصنف کی کاوش اور عدتِ دماغی کا پتہ دے رہے ہیں۔ حسب ذیل عنوانات
غالباً وضاحتِ نسخہ کے لیے کافی ہوں گے:

- ۱۔ ہر مصرع در مصرع دوم عربی قلب مصرع دیگر است بطریق لف و نشر درین
مصرع عربی اول قلب مصرع دوم است۔
- ۲۔ مصرع عربیہ مقلوب منقول است نصف بملا خط لف و نشر درین قطعہ ہر مصرع
عربیہ قلب م۔
- ۳۔ ترجمہ ہر مصرع عربی در مصرع فارسی مقلوب است بملا خط۔
- ۴۔ دہم الفاظ آفتاب شمس و زحل و شمس الدین۔
- ۵۔ درین قطعہ لفظ عربی ہر..... خود لفظ فارسی ہر یک قلب بعینہ میں معانی است۔
- ۶۔ شش مصرع عربی مقلوب مستولیت بر عایت لف و نشر۔
- ۷۔ القطعہ ذوالبحرین۔

۸۔ القلعة فی الثلث

۹۔ " " "

۱۰۔ القلعة مقطوع الالف

۱۱۔ " " لازم الالف

۱۲۔ " " الفاظ

۱۳۔ الفاظ عربیہ ثلث بملا حظ لف وشر

۱۳۔ القلعة اول جنس مصراع دویم بملا حظ

۱۵۔ الفاظ مشترک بین المتن

۱۶۔ این قطعہ عربی و فارسی

۱۷۔ القلعة غیر منقوط

۱۸۔ القلعة مفصل الحروف

۱۹۔ " " مفصل الحروف

۲۰۔ " " رقطا

۲۱۔ " " حیفا یعنی کلمہ منقوط و یک کلمہ

۲۲۔ " " منقوط الحروف

ابتداءً پچیس اشعار بغیر کسی عنوان کے ہیں امدان سے قبل نہ حمد یہ جلی ہیں اور نہ نصیر

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ کاتب نے غالباً شروع کا کچھ حصہ چھوڑ دیا ہے نسخہ کا پہلا شعر:

”مصر شہر و شہر ما و باہ آب و خوف ہم ہم تیر و اجنبی ہم بالی باشد بال جان“

اس طرح پورے نسخہ میں ہر عنوان کے تحت جتنے بھی عربی اور فارسی الفاظ آئے ہیں انہیں

کے نیچے حروف تہجہ امدان سے تمیز کیا گیا ہے۔ امیر و صوفی کا یہ نسخہ بنام ”نصاب حضرت امیر خسرو“

ملا گذرہ مسلم یونیورسٹی لاہور کے سائنس دانہ مجرہ میں موجود ہے جس کے کتب خانہ میں

اور مسئلہ کا حکویہ ہے۔ نیز ایک نسخہ اس کی فرہنگ ہے جس کا نام "فرہنگ نصاب بدیع النصاب" دیا گیا ہے۔ "مجموعہ اوزان" ہے۔ جس کے صفحات ۲۹ ہیں اور ۱۸۳۱ء میں کتابت کیا گیا۔
 فرست خدا بخش لائبریری پٹنہ میں "نصاب بدیع" جس کے مصنف کا نام محمد شریف ولد محمد اشرف اور ایک مترشح نسخہ بنام "شرح نصاب بدیع" شارح ٹیک چند بہار کا ذکر ملتا ہے۔ لیکن حیرت ہے کہ نمونہ کا جو پہلا شعر ذکر کیا گیا ہے وہی ہے جو خدا بخش لائبریری پٹنہ والے نسخہ کا بھی ہے۔ اب نمونہ کے شعر سے دو مصنفین سامنے آتے ہیں، ایسی صورت میں مذکورہ دونوں مقامات کے نسخوں کا جب تک مقابلہ نہ ہو، قطعیت کے ساتھ اصل مصنف کے بارے میں کوئی فیصلہ کرنا مشکل ہے۔ لیکن مختلف ذرائع سے یہ یقینی ہے کہ امیر موصوف کی ایک تصنیف "نصاب بدیع" کے نام سے معروف و مشہور ہے۔

مذکورہ بالا قلمی نسخوں کے علاوہ مطبوعہ صورت میں بنام "نصاب خسرو" کتب خانہ رحیمہ دہلی میں برائے فروخت پایا جاتا تھا۔ ڈاکٹر و حیدر زار حرم نے اپنی کتاب میں "نصاب بدیع" کا ذکر کیا ہے۔ "مجلس امیر خسرو" یعنی "کابل (افغانستان) کے زیر اہتمام امیر خسرو کی حیات مختلف اہل علم کے مضامین کا ایک مجموعہ ۱۹۵۶ء میں شائع ہوا تھا جس کے جامع نقیر محمد خیر خواہ ہیں۔ اس مجموعہ میں جامع موصوف کا ایک مضمون بعنوان "نسخہ ہائے خطی آثار امیر خسرو" یعنی "ہے، اس میں موصوف نے بھی "نصاب بدیع العجائب" کا ذکر کیا ہے۔ یہ اور پروفیسر محمد مصیب حرم بھی اپنی کتاب میں اس نسخہ کی اطلاع دے چکے ہیں۔ ان مذکورہ شواہد کے پیش نظر یہ گمان ہو سکتا ہے کہ کیا عجیب ہے خدا بخش لائبریری، پٹنہ کا نسخہ بھی امیر خسرو ہی کی تصنیف ہو۔

۱۔ فرست نسخہ قلمی سبحان اللہ اور نیٹیل لائبریری: ص ۳۰۔ ۲۔ ایضاً: ص ۵۵۔

۳۔ فرست قلمی کتب خدا بخش لائبریری پٹنہ، جلد ۹، ص ۲۹-۵۰۔ ۴۔ فرست کتب خانہ رحیمہ

دہلی۔ ۵۔ ۱۲۸۵ء: ص ۴۷-۵۵ (حیات) امیر خسرو: ص ۱۶۳-۱۶۴۔ ۶۔ مجلس امیر خسرو: ص ۲۵۲

۷۔ حضرت امیر خسرو آف دہلی (انگریزی ادیشن): ص ۲۵۲۔

مشرقی ایٹھے (Hermann Ethe) نے "نصاب بدیع" نام کے ایک نسخہ کا ذکر کیا ہے اور شرادل کا جو نمونہ زیادہ جو یہودی ہے جس کا تعارف کرایا جا رہا ہے؛ لیکن افسوس کہ مشر موصوف نے مصنف کا حال نہیں دیا۔ نیز ایک شرح کی بھی اطلاع دیتے ہیں۔ جس کے شارح ملا سعد عظیم آبادی کو بتایا ہے یہ

امیر خسرو قصبہ ٹیپالی ضلع ایٹھر (پو۔ پی) میں بساں ۱۳۵۳ھ کو پیدا ہوئے اور پانچ بیسال ۱۳۲۳ھ وفات پائی۔ امیر خسرو مرحوم کی حیات اعلان کے آثار و افکار پر مختلف زبانوں خصوصاً اردو میں بصورت کتاب اور رسائل میں مضامین اتنی کثرت سے اشاعت پذیر ہو چکے ہیں کہ اگر ان سب کو جمع کیا جائے تو ایک چھوٹی سی لائبریری تیار ہو جائے گی۔ ایسی صورت میں موصوف کی زندگی سے متعلق سطحی طور پر لکھنا غیر ضروری سا معلوم ہوتا ہے۔ امیر خسرو مرحوم کی حیات کے کچھ نئے اور پوشیدہ گوشہ اب بھی منظر عام پر لانے جا سکتے ہیں لیکن اس کے لیے ان کے عہد کی پوری تاریخ اور امیر موصوف کی جملہ پائی جانے والی تصانیف کے گہرے مطالعے کی ضرورت ہے، افسوس کہ اس قدر وقت اور تحقیقی علم و فہم سے قطعاً طور پر فی الحال محروم ہے۔

اب تک امیر خسرو پر جتنی نگارشات کتاب اور مضامین کی شکل میں گذری، چند کو چھوڑ کر اکثر میں صرف تکرار اور اعادہ کے سوا کچھ نہیں، صرف الفاظ اور جملوں کی تقلید بند ہے۔ نیاز ادبیہ نگاہ یا معین بصیرت یکسر معدوم۔ چند کتب جو قابل مطالعہ ہیں ان میں اولین مولانا شبلی نعمانی مرحوم کی کتاب "شعرا بعم" جلد دوم ہے۔ جس میں امیر موصوف کی حیات اور آثار پر کچھ اشعار پر کمال تشریحات ہیں۔ یہ ضرور ہے کہ شبلی مرحوم کی فکر و تحقیق سے اصحاب علم کچھ اختلافات

سہ ہفت فارسی کتب قلمی انڈیا آفس لائبریری، لندن، جلد اول: ص ۱۲۹۔ یہ قصبہ پہلا گنگا کے جنوبی کنارے ضلع باریڈین تھا لیکن اب ضلع ایٹھے میں ہے (بحوالہ حواشی تاریخ زخستہ مترجم اردو جلد ۲: ص ۱۸۱۔ مترجم سید ہاشمی زید آبادی)

کا گہنا نش نکال سکتے ہیں جس طرح حافظ محمود شیرانی مرحوم اور ڈاکٹر وحید زار مرحوم وغیرہ نے کیے ہیں لیکن مجموعی طور پر اس سے برتر کتاب اردو میں تو کیا فارسی میں بھی غالباً نہیں ہے۔ اور دوسری بہتر کتاب ڈاکٹر وحید زار مرحوم کی ہے۔

ان سلسلہ ہائے سطور میں صرف چند خدشات حیاتِ امیر خسرو سے متعلق جو کھلک رہے تھے انھیں کو پیش کیے جا رہے ہیں۔ غلام سردر لاہوری مرحوم نے اپنی کتاب میں انکشاف کیا ہے کہ امیر خسرو نے اپنے پیرو رشد کی اجازت پر گلستانِ سعدی کی طرز پر بہارستان نامی کتاب تصنیف کی تھی۔ سردر لاہوری مرحوم کی عبارت ملاحظہ ہو:-

نقل است کہ خواجہ امیر رذوی بخدمت نظام الدین ادلیا رہداری نے حاضر شد، دید کہ آنجناب بمطالعہ گلستانِ خسرو مشغول ساخت۔ چون شیخ از مطالعہ کتاب فراغت یافت عرض کرد کہ اگر ارشاد کردندہ نیز یک نسخہ بطرز و طرح گلستان باشد تصنیف کند و با ہم بہارستان موسوم سازد، فرمود کہ مناسب است۔ پس در چند ایام کتاب بہارستان تصنیف کرد و بخدمت شیخ آورد، شیخ فرمود کہ ترک اندر دریں کتاب بسیار داد و فصاحت و بلاغت دادی و نامش نیز بہارستان دادی۔ الخ

گلستانِ سعدی کے طرز پر صرف مولانا جامی کی ”بہارستان“ قلمی یا مطبوعہ صورت میں تو ضرور مسمی گئی ہے لیکن امیر خسرو کی کتاب کے سلسلے میں متقدم تذکرے اور کتب تواریخ کے مطالعے کے باوجود کہیں کوئی ذکر نہیں ملا اور نہ کسی کی زبان سے ہی اب تک کان آشنا ہو سکے، دوسری قابلِ افسوس کارروائی انہی ناجیز سمجھ میں وہ آتی ہے جو امیر خسرو کی تدفین کے سلسلے میں شیخ نظام الدین ادلیا مرحوم کی وصیت کے برخلاف عمل میں آئی۔ واقعہ کی تفصیل پہلے محمد قاسم زشتہ (متوفی ۱۹۲۳ء) کے قلم سے ملاحظہ کیجیے:

”شیخ بارگاہتہ بود کہ امیر خسرو بعد از من خواہد زلیست۔ چو رحلت کند پہلوئی منی دفن

کنفر کہ اد صاحب اسرار منست و منی بے او قدم در بہشت نہم داگر جائز
 بود کہ دو کس را در یک قبر گزارند؛ وصیت کر دے کہ او را در قبر من دفن نمایند
 تا ہر دو یکجا باشم۔ الحاصل چوں امیر خسرو فوت ہوا، خواستند کہ بموجب وصیت
 پہلوئی قبر شیخ درون گنبد دفن کنند، مگر خواجہ سراپان کہ منصب وزارت
 داشت و مرید شیخ بود مانع شدہ کہ بعضے مریدان شیخ و امیر خسرو مشتبہ خواہ
 شد پس ادر ادر پایان شیخ بر جو ترہ یا ران مدفون ساختند۔ الخ

مذکورہ وصیت میں شیخ اولیاء مرحوم کی دو خواہشات کا اظہار ہوتا ہے۔ پہلی یہ کہ
 امیر خسرو کی قبر ان کے پہلو میں ہو اور دوسری یہ کہ شرعاً اگر اجازت ہوتی تو ہم دونوں ایک ہی قبر
 میں مدفون ہوتے۔ ظاہر ہے یہ دوسری تمنا تو شرعاً ناممکن تھی لیکن پہلی خواہش شیخ کی وصیت
 کے مطابق عقیدہ تمندوں کا اخلاقی فرض تھا کہ اس کے مطابق عمل کرتے لیکن کتنا کم ظرف،
 مغرور اور بے ادب وہ خواجہ سرا تھا جس نے دیگر اراک تمندوں کے چاہنے کے باوجود اپنے
 پیرو مرشد کی آخری وصیت کے برخلاف امیر خسرو کو جانب پائینتی دفن کر دیا۔ بہانہ یہ
 تراشا کہ دونوں قبروں میں عقیدہ تمندوں کے لیے اشتباہ لازم آئے گا۔ حالانکہ اس شبہ
 کو دور کرنے کی متعدد صورتیں ہر سکتی تھیں، مثلاً کوئی نشان ہی نصب کر دیا جاتا۔

اس تدفین کو ہی بعد کے کچھ خوش اعتقاد پسندوں نے امیر خسرو کے لیے بہت بڑا اعزاز
 اور قلم نگاروں نے اس اہانت آمیز واقعہ کا ذکر بھی غالباً عظیم سعادت سمجھا۔ عمل تدفین اور
 منزلت وصیت کی اہمیت پر کسی نے کوئی رائے دینے کی ضرورت ہی محسوس نہیں کی۔ خوب
 مردانہ شیخی مرحوم جیسی شخصیت اس تدفین پر کس طرح مطمئن ہو گئے، لکھتے ہیں:
 ”خواجہ صاحب کی پائینتی دفن کی گئی، اس سے پہلے کہ اس کی تدفین ہو چکی تھی۔“

امیر خسرو اور شیخ نظام الدین اولیاء مرحوم کے درمیان جس طرح کے روحانی تعلقات تھے ان کے پیش نظر یہ واقعہ تدفین قابلِ اعراز نہیں بلکہ دونوں بزرگوں کے حق میں انتہائی توجہ ہے۔

امیر خسرو کی زندگی کا تیسرا حیر العقول واقعہ ہے جب نظامی گجوی کی "مخزن الاسرار" (مثنوی) کے جاب میں امیر موصوف نے "مطلع الانوار" لکھنے کے دوران یہ شعر لکھا: ۵
 مدد بہ خودیم شد بلند ز زلزله در گور نظامی فلگند " تو پردہ غیب سے ایک بے نیام تلوار امیر خسرو کے سامنے ظاہر ہوئی، امیر نے معاً اپنے مرشد شیخ نظام الدین اولیاء سے مدد چاہی تو فوراً ہی شیخ موصوف کی آستین مبارک اُس غیبی تلوار اور امیر خسرو کے درمیان حائل ہو گئی محمد افضل سرخوش مرحوم (مثنوی ۱۲۵/۱۱۵) لکھتے ہیں:

از غیرت این سخن شمشیر بہنہ از غیب بردی نمودار شد، حضرت نظام الدین اولیاء
 حکایت دی در رسید آستین مبارک کہ خود در شمشیر پاشت و آستین آن حضرت
 قطع گردید۔

امد محمد قائم فرشتہ باین الفاظ اطلاع دیتے ہیں:

"در تذکرۃ الاتقیاء مستور است کہ امیر خسرو نسبت با استادانِ ماضیہ زبانِ طعن
 کشودی خصوص در آن وقت کہ خمسہ نظامی را جواب می گفت و سلطان المشائخ
 از باطن ایشان ز سائیدہ منع کردی و امیر خسرو در جواب گفتی کہ در پناہ ستایم آمیبی
 بمن نرسد، قضا را وقتیکہ این بیت گفت:

کو کبہ خسرویم باشد بلند فلغله در گور نظامی فلگند
 تیغ بہنہ حوالہ امیر خسرو شد، امیر خسرو نام شیخ و شیخ فرید الدین مسعود گنج زبان

آؤ اور درمی صورت دوستی پیدا شدہ سر آستین بدم تیغ داد و تیغ اناں گذشتہ
بروز ختم کیا کہ یہ آجبار و رسید و امیر خسرو بخدمت شیخ آمدہ خواست کہ
انہما پر آن حال نماید شیخ سر آستین بدو نمود۔

دو معنی میں مذکور کے بیان کردہ اس کو اسمی و مقدر میں کس حد تک صداقت ہے؟
ماہرین اسرار تصوف اور زندان عقیدت کے سوا شاید ہی کوئی سنجیدہ ذہن قبول کر سکے
سوال یہ ہے کہ جو تلوار امیر خسرو پر دار کرنے کے لیے غیبی طاقت نے بھیجا تھا بظاہر امیر خسرو
کی تعلق قدرت کو نہایت ہی ناپسند ہوئی جس کی پاداش میں معاذ اللہ خدا کا عتاب نازل
ہونا ضروری ہو گیا۔ اور جب یہ عتاب آیا تو بیر و مرشد کا ہاتھ ڈھال ثابت ہوا اور پھر حیرت یہ
ہے کہ حضرت شیخ کی صرف آستین قطع ہوتی ہے، ہاتھ صحیح سالم رہ جاتا ہے۔ گویا سارا
دوبال بیچاری بے جان آستین کے مقدر میں آیا۔ حالانکہ یہ پاداش جرم اس بندہ گنہگار
پر ہونا تھا جو زول تلوار کا باعث ہوا یا وہ ہاتھ زد میں آنا چاہیے تھا جو خدائی فطرت
اداس کے فیصلہ کو رد کرنے کے لیے آگے بڑھا۔ کیا شیخ زمام الدین اولیاء مرحوم جیسی بزرگ
ہستی کی آستین مبارک قابلِ قدر نہ تھی جو اس پاداش کا شکار ہو گئی۔ یہ امیر خسرو نے اپنے
شعریں نظامی سے متعلق جس خیال کا اظہار کیا اس طرح کی باتیں تقریباً ہر شاعر قدیم و جدید کے
اشعار میں نظر آئیں گی، صرف شاعر ہی پر کیا منحصر، اچھے اچھے نثر نگار بھی اس سے برتر نہیں ہیں۔
لیکن اس جرم کی سزا کا کوئی بھی مستحق نہیں ہوتا۔

افسوس ہے عام طور پر تصوف کے سلسلے کی ایسی ایسی بے شمار روایتیں کتابوں میں چھپ گئی
ہیں اور زبان زد عام ہو گئی ہیں جو کورانہ عقیدت کی نشاندہی کرتی ہیں۔ خود ساختہ روایات اور
من گھڑت واقعات کی بنیاد تو اس شخص کی وفات کے بعد ہی سے شروع ہو گئی تھی، لوگوں نے

لاکھوں افعال وضع کر کے نبی امی کی ذات نکلائی کی جانب منسوب کر دیے اور جنسِ فرموداتِ نبوی کا نام دے کر تشہیرِ خرد و عاقل کر دی۔ اسی سے اعجازہ کیا جاسکتا ہے کہ جب رحمتِ لطفین کہ طرفِ غلطیاتوں کے منسوب کرنے میں لوگوں کو باک نہ ہو تو کئی صدیوں بعد کے صوفیاء کرام کے بارے میں مجبوراً واقعات بیان کرنے میں کیوں ہچکچا سکتے ہیں؟

امیرِ ضراد اور شیخ ادلیا مرحوم جیسی بزرگوار ہستیوں بلا تشہیر اسلام پسندوں کے لیے مفصل راہ اور نمونہ ہدایت ہیں لیکن ان کے اعمالِ حیات اور واقعاتِ زندگی بیان کرنے میں اعتدال اور سنجیدگی کا لحاظ فروری ہے اور احتیاط و تحقیق کا جو ہر ہمہ وقت پیش نظر رہنا چاہیے۔ اسی میں بزرگانِ دین کی عظمت ہے اور اخیار کی نظردوں میں شانِ امتیازی بھی۔ اب آفریں امیرِ موصوف کی چند مشہور تصنیفات کے سلسلے میں ترتیبِ زمانی کے تحت اطلاعات پیش کی جا رہی ہیں البتہ جن کتب کا سالِ تصنیف نہیں معلوم ہو سکا ان کا ذکر اجمالاً کر دیا گیا ہے۔

۱۔ تختہ الصغیر (دیوان اول) سالِ تصنیف ۱۲۴۲ھ

۲۔ وسط الحیات (دوم) " " ۱۲۸۲ھ

۳۔ جزا السعدین (مثنوی) " " ۱۲۸۹ھ (سلطان معز الدین کی قیادت کے متعلق)

لکھنؤ سے ۱۲۶۱ھ میں یہ مثنوی مولیٰ قدرت احمد کے حاشیہ کے ساتھ شائع ہو چکی ہے۔ نیز ایک

شرح عبدالرسول قاسم نے کی ہے

اور ایک شرح نورانی (ابن خلیفہ عبدالحق میمنہ دہلوی) ۱۲۱۵ھ میں کر چکے ہیں۔ اور اس مثنوی کا

اصل متن لکھنؤ سے ۱۲۵۹ھ میں ہی طبع ہوا تھا۔

۴۔ غرۃ الکمال (میل دیوان) سالِ تصنیف ۱۲۹۳ھ (تصیہ علاء الدین محمد شاہ غلامی کی شان میں ہے)

۵۔ مطلع الانوار (مثنوی) سالِ تصنیف ۱۲۹۸ھ۔ یہ نکاحی کی "مخزن الاسرار" کے مقابلہ میں لکھی گئی

